

2014年《财富》世界500强排行榜发布 河南省唯一本土上榜企业河南能源化工集团位列328位

■本报驻河南首席记者 李广
通讯员 周健

日前,《财富》中文网与英文网同步全球发布2014年《财富》世界500强排行榜,河南能源化工集团以2013年357.618亿美元的营业收入位列2014年《财富》世界500强第328位,成为河南省唯一本土上榜企业。

《财富》世界500强排行榜一直是衡量全球大型公司实力的最著名、最权威的榜单,被誉为“终极榜单”,由《财富》杂志每年发布一

次。《财富》中文网显示,2014年,《财富》世界500强的入围门槛达到237亿美元,较上年提高了5亿美元。我国上榜企业已连续第10年增加,共有100家企业上榜。在上榜的11家以煤炭生产为主的企业中,河南能源化工集团位列神华集团、山西焦煤集团有限公司、冀中能源集团、山东能源集团有限公司、晋能集团之后,表明该集团在中国能源企业中的竞争力依然非常强劲。

河南省是煤炭资源大省,省委、省政府致力于加快建设亿吨级煤炭基地,巩固和提升

该省在国家能源战略中的地位。为应对复杂经济形势,作为调整优化产业结构、打造河南经济升级版的重大举措,2013年9月12日,省委、省政府立足全省改革发展大局,审时度势推动原河南煤化集团和义煤集团战略重组为河南能源化工集团。重组前的原河南煤化集团已是河南最大的工业企业,在2011~2013年期间,已连续3年荣登《财富》世界500强排行榜,分别排名446位、397位和404位。

目前,河南能源化工集团旗下包括煤炭、化工、有色金属、装备制造、物流贸易、建筑矿建、

现代服务业等产业。拥有在岗职工20多万人,下设490余个子公司,其中大有能源、银鸽投资在沪上市,九天化工在新加坡主板上市。

河南能源化工集团也是我省首家资产、营业收入双超2000亿元的企业。截至去年年底,河南能源化工集团总资产为2694.55亿元,营业收入为2203亿元,煤炭产量达到1.06亿吨。据最新统计,截至今年5月底,河南能源化工集团资产总额达2697.7亿元,今年前5个月累计实现营业收入817.7亿元,实现煤炭产量4455.7万吨,总体保持持续健康的发展态势。

浙江团省委在奥康成立全国首家企业“社区少工委”

奥康公益夏令营 招收温州籍留守儿童20名

■张君义

7月9日,奥康第五届员工子弟夏令营在小候鸟的欢声笑语中正式开营了,来自全国各地350名小候鸟齐聚一堂将在奥康夏令营度过一个愉快、安全的暑假。作为奥康关爱员工的创新之举,此次夏令营还招收了20名温州籍留守儿童,将对小候鸟的关爱从企业内部延伸到全社会。

活动当天,浙江团省委宣布在奥康成立“奥康社区少工委”,旨在为夏令营里面的少先队员提供一个议事的平台,让小候鸟在议事的过程中增加主人翁的意识,参与到奥康管理中,并通过体验和实践培养小候鸟的独立能力和创造能力。据悉,“奥康社区少工委”是全国唯一一家企业社区少工委,它的成立将实现家、学校、企业三位一体的“无缝式教育”,保证少先队员在企业社区健康成长。

“暑假期间,员工子女处于无人监管状态,容易发生各种意外,这也让很多员工忧心忡忡,而现在员工的子女进了夏令营,员工的忧心自然就变成了开心。”据奥康董事长王振滔介绍,今年夏令营在保留一些常规学习内容之外,还增加了更多社会实践和亲子互动活动,致力于让



●温州大学党委副书记牟德刚还授予奥康为“温州大学社会实践基地”称号。

孩子度过一个最有意义的夏令营。

作为关爱员工的创新之举,奥康员工子弟夏令营已经连续举办五届。五年来,夏令营累计投入300多万元,为1500多名小候鸟系上了暑假“安全带”。奥康举办夏令营的关爱之举也赢得了社会各界的广泛专注,温州大学的学生在得知奥康的爱心之举之后,纷纷联系奥康,表示愿意义务支教奥康夏令营。活动当天,温州大学党委副书记牟德刚还授予奥康为“温州大学社会实践基地”称号,并承诺:只要奥康举办员工子弟夏令营,温州大学



●奥康董事长王振滔为员工颁发了由王振滔慈善基金会提供的“职工子女教育计划”助学基金。

每年都派出若干名义支教学生,帮助更多的“小候鸟”安全度过暑假。

开营仪式当天,奥康董事长王振滔还为员工颁发了由王振滔慈善基金会提供“职工子女教育计划”助学基金。据了解,“职工子女教育计划”旨在感谢广大职工对奥康的辛勤付出,支持职工子女的文化教育事业,鼓励职工子女提升文化水平,并为职工分担经济负担。根据规定:员工只要在奥康工作满一年,其子女在今年考上高中或专科以上学校的,便可根据自身情况获得由基金会提供1000元至5000元不等的奖学金。



●夏令营里小朋友们。

元至5000元不等的奖学金。

奥康连续五年举办员工子弟夏令营的举动在全社产生了广泛影响,有关学者表示,外来务工人员为城市发展作出了巨大贡献,他们的汗水繁荣了城市,方便了市民的生活,城市不能忘记他们。他们的子女理应享受到城市更多的温暖和关爱,关爱“小候鸟”可解温州外来务工人员后顾之忧,让外来务工人员安心工作。关爱“小候鸟”也彰显了温州的爱心和包容,有助于提升城市的形象,吸引更多的人才。

为品质而战 为金牌而战

东风德纳车桥十堰部件厂“质量金牌班组”劳动竞赛纪略

■计德锐

近日,东风德纳车桥有限公司十堰部件厂三车间前底板班班长曾虎手捧着“质量金牌班组”的牌匾乐得合不拢嘴,和他一样感到高兴的还有一车间轮毂班等14个班组的班长们,他们获得了“质量铜牌班组”的称号。

“开展‘质量金牌班组劳动竞赛’就是针对工厂严峻的质量形势,充分发挥生产班组质量管理‘桥头堡’的作用,进一步调动生产一线班组员工的积极性、主动性和创造性,不断提升工厂产品质量,打造工厂核心竞争力”。在谈到开展“质量金牌班组”劳动竞赛活动初衷时,东风德纳车桥十堰部件厂党委书记、工会主席陈正权如是说。

劳动竞赛 让品牌意识扎根

2013年4月,东风德纳车桥有限公司十堰部件厂三车间前底板班班长曾虎手捧着“质量金牌班组”的牌匾乐得合不拢嘴,和他一样感到高兴的还有一车间轮毂班等14个班组的班长们,他们获得了“质量铜牌班组”的称号。

“开展‘质量金牌班组劳动竞赛’就是针对工厂严峻的质量形势,充分发挥生产班组质量管理‘桥头堡’的作用,进一步调动生产一线班组员工的积极性、主动性和创造性,不断提升工厂产品质量,打造工厂核心竞争力”。在谈到开展“质量金牌班组”劳动竞赛活动初衷时,东风德纳车桥十堰部件厂党委书记、工会主席陈正权如是说。



●图为十堰部件厂厂长王鹏为获得荣誉称号的班组代表颁奖。

能训练、自主改善、指标达成等9个方面,评价标准满分为100分。竞赛活动小组依据标准,每季度对车间申报的班组进行评价打分,半年进行一次总结交流,每年进行一次评比和授牌。得分达到85分以上的将被授予“质量金牌班组”,得分达到80~85分的将被授予“质量银牌班组”,得分达到75~80分的将被授予“质量铜牌班组”,没有达到质量铜牌班组的班组,质检科将和相关部门一起进行分析,查找原因制定追赶措施。同时,竞赛规定班组质量荣誉名称不实行终身制,被授予荣誉称号的班组如果出现批量质量事故,将被收回已经授予的荣誉牌,进行重新评比。

你追我赶 夺牌在行动

自活动开展以来,各班组纷纷结合自身实际,不断创新工作思路及方法,创造性的推进“质量金牌班组”劳动竞赛活动。例如,一车间轮毂班通过开展质量提升大讨论、质量警示教育、质量改善,实施堵不良激励机制,充

分激发了全员点检防错、堵不良的积极性,大大降低了后工程不良风险;三车间前制动底板班以争创“质量金牌班组”为目标,通过开展“四步工作法”,即:严格对照创建要求,完善班组标准作业;明确质量管理重点,做好班组日常检查;开展不良统计分析,实施因对策略管理;持续开展改善活动,不断提升产品品质。

班组自工程不良率由活动前的640PPM下降到现在的360PPM,质量管理评价得分也由活动前61分提升到目前的83分。六车间支架班通过实行三级制造过程质量墙和两级管理过程质量墙的管理模式,坚持本质化改善,强化过程管理。同时,创造性地推行了“班组质量日”活动,提高了全员参与现场改善和质量控制的积极性,为提升产品质量夯实了基础。2014年1~4月份,班组自工程不良和后工程不良同比下降了21%和46%。

与此同时,各单位还十分注重汇聚员工的改善智慧和创新热情,集中力量开展质量

攻坚,全力突破质量“瓶颈”。针对0公里不良率高的现状,工厂“质量提升 你我同行”QC小组选定降低0公里PPM值进行课题攻关。通过实施防错技术、设计准确定位装置等措施,最终使0公里PPM值下降28.3%,此项改善成果被评为2013年东风有限QC成果二等奖,同时在2013年第七届“海洋王”杯全国QC小组成果发表会上荣获全国机械工业质量小组课题一等奖。

据统计,“质量金牌班组”劳动竞赛开展以来,全厂生产性班组累计完成质量改善100多项,先后有多项改善课题分获中国机械行业QC成果一等奖及质量攻关优秀成果一、二、三等奖。

关注质量指标 劳动竞赛显成效

“质量金牌班组”劳动竞赛的开展,为员工搭建了一个人人参与竞赛的大舞台,提供了员工自我约束、自我提升的环境,促进了员工质量意识、创先争优意识的提升。如今,在该厂生产性班组中一切用数据说话的氛围悄然形成,你追我赶的赛马精神在基层得到了充分体现,原来只有班组长关注质量情况,现在变为人人都是关注自己的质量指标完成情况。

员工质量意识和改善意识的不断增强,不仅提高了班组质量自主管理水平,也促进了工厂产品质量的持续提升。活动开展以来,各生产班组通过狠抓质量自主管理,使得班组质量管理评价得分由最初的40分提升到目前的83分。工厂2013年后工程不良同比下降62%,自工程不良同比下降48%,主导产品3T系列制动跑偏件数同比下降37%,赔偿率降幅高达67%。今年1~6月份,该厂自工程不良和后工程不良分别同比下降23%和38%。

北宿矿:念好“四字经” 趟开解困路

■张兴茂 付寿伟

今年以来,面对异常严峻的经济形势和薄煤层老矿的发展困局,兖矿集团北宿矿积极围绕“转、调、减、增”做文章,创出了度危求进、逆境求生的新局面。上半年,这个矿内部利润比考核计划减亏20.38%;商品煤成本比考核降低52.85元/吨。

注重引导转观念。面对当前异常严峻的形势,这个矿紧紧围绕度危求进、深化改革、对外开发“三大”宣传重心,举办了“认清形势提高认识,履职尽责服务发展”形势任务报告会,扎实开展了“北宿煤矿明天怎么办”、“支撑走出去、转战龙湾”等系列形势任务教育

活动,进一步增强了干部职工的危机意识、忧患意识、机遇意识、责任意识和艰苦奋斗意识,营造了破困求生找出路、度危求进谋发展的强势舆论氛围。

拓宽渠道调思路。面对逐年减少的煤炭储量和日益沉重的发展压力,北宿矿积极调整发展思路,确立了稳本部保效、拓外部增效的基本发展方向。多次召开创收增效专业会议,广开创收思路,开展“找能人、找市场、找项目”活动,制定了对外创效工作管理考核试行办法。筹备实施闲置资源对外租赁事宜,引导地面生产及后勤单位向社会抢市场、增收收入、创效益;由分管领导带队远赴山西、内蒙古等地调研,为今后对外承包搜

集信息;矿食堂于5月份开设内部超市,截至6月20日,完成销售收入2.4万多元;今年2月份起,为枣庄中兴公司提供技术服务月创收13余万元;自2013年9月份起,已在转龙湾煤矿累计创收1580万元。

另辟蹊径减支出。在保障安全的前提下,在反复实验、论证的基础上,对压力较小回采巷道取消了锚杆掘进支护,对压力较大半煤岩巷道采用回收金属网支护顶板、用金属梯替代金属网支护两帮,对全岩巷道采用回收金属网支护顶板,2013年投入较上年同比减少34.53%;今年以来比上年同期减少43.15%。通过优化半煤岩巷道断面、半煤岩巷两帮支护参数,年节支100余万元;落实切眼

施工煤质措施,年回收掘进煤6万多吨。采取避峰填谷、调整井下皮带运行时间等措施,1至5月份矿井总电量同比减少21.48万度,节约电费15.47万元。

回收复用增效益。该矿大力推行内部市场化管理,本着“节奖罚超”的原则,实行回收旧件物料、报废物资归口管理,对领用修复物资单位按原值40%考核费用,对自行修复使用材料单位按原值5~20%给予奖励,对回收、管理井下直接回填设备单位均按原值1%给予奖励,激发了回收复用材料的积极性。采取设备、单体支柱租赁模式,提高设备设施周转使用率,降低设备占用和资金占用成本。1至6月份,修旧利废、回收复用累计节约资金719.22万元。

焦裕禄精神

在矿山闪耀

——米村矿机电二队副队长冯建周印象

■本报记者 任二敏 通讯员 王泽芳 张清丽

从一名普通的机修工干起,33年来,凭着一种献身矿山的精神和执着的敬业态度,他扎根基层,用青春谱写着一曲奉献之歌,在矿山上留下了一串串闪光的足迹。他,就是米村矿机电二队副队长冯建周。

沉入基层 他赢得了信赖

冯建周的工作主要是参与维护大型固定设备以及宋村风井、锅炉房、压风机房、副井车房、平地变电所等地机电设备及线路的维护和检修,其工作直接关系着矿井的通风、副井提升及斜井运输等的安危,可谓牵一发而动全身。

肩负重任的冯建周天天“沉”在这些岗位,时时盯着关键场所那些宝贝设备,生怕有个小小闪失。为了不让任何职工带着思想隐患上岗,他还经常走访职工家属,这也成了他工作中密不可分的一部分。他坚持在基层与职工打成一片,身先士卒,迎难而上,成了队里脏活、累活、难活攻坚的带头人。他从不以队领导自居,常常对身边的工人说,大家都是兄弟,互相照顾、互相帮助,共同把工作搞好是目的,企业的日子好了,才会有我们自己的好日子。冯建周以自己的言行让职工们满意、信服,同时自己也赢得了大家的信赖。

扑下身子 他干出了成效

职工认干不认职。干部称职不称职,不是看他怎么说,而是看他怎么干!职工群众心里明澈得如一面镜子,谁真正做事、尽心尽力,一目了然。除了生病,冯建周坚持每天都下井,早下晚上,在他扑下身子带领下,其所在的连队安全生产各项指标在集团公司都名列前茅,他也连年被评为先进工作者。

冯建周积极参加各项技术革新和攻关活动,全面提高自身的业务能力和综合素质。2012年12月冯建周组织领导了对副井操车系统进行技术改造,改造后效率极大提高,一人即可操控,操作工只要轻按按钮,矿车就会自动被推进罐笼,安全门自动打开或闭合。

在去年一次重要的机电设备检修安装中,时间紧,任务重,为确保工程质量,冯建周班班深入现场,指挥调配。那段日子他经常在井下一呆就是十几个小时,常常光着膀子在现场和工人一起挥汗如雨紧张的工作着。在安装体积大、分量重、不易运输的设备时,冯建周光着脊梁和工友们一起忙碌,肩磨破了、手磨烂了也浑然不顾,跑前顾后,直到把设备完全安装好,他才上罐升井。原计划半个月的安装,在冯建周和他带领的突击队拼搏下,只用了10天就圆满完成了全部任务。

敢于担当 是他的本色

冯建周还有一个特点就是敢于担当,敢打硬仗。过硬的技术练就了冲锋在前的不服输性格,矿上哪项机电工程任务重、责任大,哪个设备是新技术,不易接手,都是他主动请缨。2013年他先后主导了安装压风机冷却塔、宋村风井水泵、更新改造南井变电所等重要工作。多次参与安装改造设备及突击任务,冯建周带领的团队都能够圆满地完成各项任务,屡次获得上级领导和同事们的表扬。在他的带领下机电二队设备完好率、安全和质量标准化等指标连年达到郑煤集团公司同类型区队先进水平。

就是在矿上进入停产检修期间,冯建周也天下井和职工一道细心研究、观察琢磨,改造革新新技术。面对这样的带头人,全队职工的心里由衷地佩服;冯队啊,是我们搞好工作的支柱和动力,他舍身忘我的精神已经融入我们职工兄弟们的心里……

凡人琐事 他身上闪耀着一种精神

“我们都怕冯队下井,因为他爱‘找茬’!”很多职工都这样评价他。说冯建周爱找茬,那是因为他对现场安全质量把得严、抠得细。只要下井,整个机电二队工作场区他都要溜上几遍,机电设备运行情况如何、机电线路悬挂是否合规、甚至连工具摆放他都要指点一番,有些职工看起来很小的事,在冯建周眼里都是大事!用他的话说就是“安全无小事”。

有一次,夜班快收工了,一个工人为了解进度想早升井,没有按照要求填写好岗位记录,冯建周在巡查中发现后及时予以制止,并盯着那位职工一点一滴地开始,规规矩矩地写好记录,反而用得比平时长了一倍的时间。“挑毛病、找茬不是目的,目的是盯住质量、抓好安全。”冯建周从容坚定地说。

身为副队长,他把职工当成自己的亲兄弟,常与职工促膝长谈,了解和掌握职工的思想动态,及时解决职工生活和工作中的实际困难。年初,职工小王患病,卧床不起,他多次前去看望,并带头向小王捐款捐物,小王及其家人深受感动。

冯建周的言行正如他工作的矿山——朴实无华,却低调的闪耀着乌金的光芒,可以深深体味到煤矿工人的朴实、平凡和无私。50年来,发源于中原大地,被我们年年学习的焦裕禄精神在矿山闪耀着顽强的光芒!